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connecting the diasporic and the domestic aspects of one and the same Russian
Orthodox tradition.
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Tento článek pojednává o duchovní cestě Ruské pravoslavné řeholnice iko-
nopisky, sestry Johany (Julie Nikolajevny) Reitlinger, jejíž životní příběh
byl spojen s její dvěma duchovnými vůdci – otci Sergejem Bulgakovem
a Alexandrem Meňem.¹ Na jejím příkladě můžeme sledovat spletité cesty
ruské pravoslavné diaspory v 20. letech minulého století a hledání osob-
ního duchovního povolání, velmi specifického a vzácného, kterémohlo byt
rozpoznáno jen za doprovodu velmi zkušeného duchovního otce, O. Ser-
geje Bulgakova. Pak na sklonku života, plného tragických události, až po
návratu z emigrace do Sovětského svazu, hluchá a zrak ztrácející sestra,

¹ Vycházet budu ze dvou základních pramenů: 1/ Dialog a 2/ Moudré nebe, Umnoye nebo.
1/ B. B. P, J. N. Reitlinger (sestra Ioanna) i o. Sergij Bulgakov: Dialog chudožnika
i bohoslova: Dnevniki. Zapisnyje knižki. Pis’ma/ Sostav. Podgotov, Moskva: Nikeja, 2011.
[Б. Б. Поповой, Ю.Н. Рейтлингер (сестра Иоанна) и о. Сергий Булгаков. Диалог
художника и богослова: Дневники. Записные книжки. Письма / Состав., подгот,
Москва: Никея, 2011].
2/ Umnoye nebo: perepiska protoijereja Aleksandra Menja s monachinej Ioannoj
(J. N. Reitlinger), Moskva: Fond imeni Aleksandra Menja, 2002 [Умное небо: переписка
протоиерея Александра Меня с монахиней Иоанной (Ю. Н. Рейтлингер), Москва:
Фонд имени Александра Меня, 2002]
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znovu objevila své nenahraditelné místo v životě církví a prožila další roz-
květ jako umělkyně a Bohu zasvěcená osoba. Stalo se to za duchovního
doprovodu otce Alexandra Meňe, jejího posledního duchovního vůdce.
Vzájemná korespondence otce Alexandra a sestry Johany nám umožňuje
sledovat, jakým způsobem otec Alexander pomáhal sestře najít správné
odpovědi na otázky, kterémusila řešit, a také jak povzbuzoval její kreativitu
v době, kdy sestra zřejmě už nepočítala s psaním ikon,misionářskou aktivi-
tou a spisovatelskou činností. Právě otci Alexandrovi vděčíme za životopis
sestry Johany a za soukromédopisy otce Sergeje, které ona osobně přepsala
na opakovanou žádost otce Alexandra. Jsou to literární a bohoslovecké
poklady, které můžeme obdivovat i my.

V článku se primárně věnuji zkoumání biografických prvků třech osob-
nosti, hrdinů mého vyprávění. Otcové Bulgakov a Meň ovšem nebyli
typickými pravoslavnými kněžími své doby, a to jak kvůli svému velmi
neobvyklému životnímu osudu, tak pro své vynikající vzdělaní. Důraz
budu klást zejména na osobité způsoby doprovázení, které oba otcové
sestře Johaně poskytovali.

Sestra Johana (Julia Nikolajevna) Reitlinger (1898–1988) byla ikono-
piska a ruská pravoslavná řeholnice.² Narodila se v Petrohradě v r. 1898,
ve šlechtické rodině. Po otci byla německého původu (von Reitlinger), oba
její dědové byli generály v carské ruské armádě. Rodiče Julii a její tři sestry
vychovávali v křesťanské víře, což v době před ruskou revolucí nebylo
v rodinách ruské inteligence ani zdaleka samozřejmostí. Stejně jakomnoho
šlechtických rodin museli i Reitlingerovi v r. 1917 uprchnout na Krym,
a pak emigrovat do ciziny. Právě na Krymu se Julie poprvé setkala s otcem
Sergejem Bulgakovem.

V r. 1921, po smrti matky a dvou starších sester, emigrovaly Julie a její
mladší sestra Kateřina do Polska, aby se znovu setkaly se svým otcem a spl-
nily tak poslední vůli své matky. Tato první zkušenost s emigrací byla pro
Julii dosti hořká. Nucený pobyt ve Varšavě jí nesvědčil, necítila se v Polsku
dobře. Také její obrazy z tohoto období jsou velmi temné a melancholické.
Naštěstí o rok později obě sestry využily velkorysou nabídku českosloven-
ské vlády promladé a vzdělané „bílé“ Rusy. Obě sestry se staly studentkami
Univerzity Karlovy v Praze.³

² Nikdy však nežila v klášteře; Životopis sestry Johany, in: Umnoye nebo.
³ J J, „Imenno v etoy tochke karty zemnoy…“; Chechoslovackiye gody

sestry Ioanny (Rejtlinger), Vestnik RSCHD 189 (2005), 85–106.
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Julie v sobě záhy objevila nadání pro ikonopisectví.⁴ Pod duchovním
vedením otce Sergeje Bulgakova v sobě postupně odkrývala dispozice pro
duchovní poslání. V r. 1925 následovala rodinu Bulgakovových do Paříže,
kde v r. 1935 složila řeholní sliby a dostala jméno Johana. V té době byla
již uznávanou umělkyní i ikonopiskou a s otcem Sergejem Bulgakovem ji
pojilo duchovní přátelství. Po jeho smrti v r. 1944 se sestra Johana starala
o jeho manželku, která zemřela v r. 1946. Poslední vůle jejího duchovního
otce byla, aby se Johana vrátila do své domoviny a nesla svůj kříž s radostí.
Sestra Johana však žila v Československu ještě dalších devět let a prožila
zde traumatické události, kdy československá komunistická vláda použila
pravoslavnou církev jako nástroj k likvidaci řeckokatolické církve.⁵

Když se v r. 1955 vrátila do sovětského Ruska, byla nucena zůstat ve
vyhnanství v Taškentu (Uzbekistán), kam ji poslali s výmluvou, že Lenin-
grad byl za války zničen. Zde v jejím životě nastal další nečekaný zvrat.
V r. 1974 se totiž setkala s vynikajícím pravoslavným knězem – otcem
Alexandrem Meněm. Pod jeho duchovním vedením zakusila skutečnou
duchovní obnovu jako malířka ikon i jako zasvěcená osoba.

Zemřela ve věku 90 let jako křesťanka připravená setkat se s Pánem tváří
v tvář a jako jeho pokorná služebnice plně odevzdaná do Jeho vůle.⁶

Otec Sergej Bulgakov se narodil v r. 1871 ve městě Livny v Rusku
v rodině ruského pravoslavného kněze. Vystudoval Moskevskou univer-
zitu, kde vyučoval 17 let práva a politickou ekonomii. Na začátku své
kariéry byl marxistou, pak se ale navrátil ke svým původním nábožen-
ským kořenům. V r. 1918 byl vysvěcen na kněze ruské pravoslavné církve.
V r. 1922 ho komunistická vláda Ruska společně s mnoha ruskými filozofy
poslala do exilu.⁷

⁴ E R, ‘A True eologian’ – e Icon-Painter Sister Joanna (Julia Niko-
layevna Reitlinger) 1898–1988, in:Aesthetics as a Religious Factor in Eastern andWestern
Christianity: Selected Papers of the International Conference, ed. by Wil van den Bercken
and Jonathan Sutton, Leuven: Peeters, 2005, 287–303, 291).

⁵ Životopis sestry Johany, in:Umnoye nebo: „V té době tammělo šíření pravoslaví silně poli-
tický nádech. Vladyku Jelevferije, jenž tam byl vyslán z Rostova, zřejmě vzniklá atmosféra
velmi trápila. Faktem ale je, že všichni věděli, že Karčmary byl kolaborant (spolupracoval
s Němci). Potřeboval dosáhnout episkopátu. Jenže byl ženat. Bez okolků tedy požádá svou
ženu, aby se ostříhala, stala jeptiškou a odešla kamkoliv do kláštera. Mně přikázali, abych
se účastnila ceremoniálu jejích postřižin, když se stala jeptiškou. Abych ji vedla v rubašce
od chrámového vchodu k oltáři. A to je celé. Opouštím církev… Jestliže Čechy byly jak
katolické, tak i husitské, tak východní Slovensko se stalo výhradně uniatské. V té době
došlo k její likvidaci… Církevní život se stal zcela neduchovní.“

⁶ O J, předmluva, in: Umnoye nebo; B P, předmluva, in:
Dialog.

⁷ LC, Parník filozofů: Lenin a vyhnání intelligence, Praha:Mladá fronta,
2008.
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Sdílel osud mnoha vzdělaných lidí, kteří se stali nevítanými ve své vlasti,
a tak nalezli svůj domov nejdříve v Praze, později v Paříži.⁸ Odešli sice
z rodné země z donucení a nikdy si na nový domov úplně nezvykli, ale
bylo jim alespoň umožněno, aby se zapojili do nábožensko-filozofického
dialogu a ekumenických aktivit mimo Rusko. Otec Sergej byl velmi aktiv-
ním členem tohoto dění až do své smrti v r. 1944 v Paříži.

Otec Alexandr Meň se narodil v r. 1935 v Moskvě v židovské rodině.
Spolu se svou matkou byl v září 1935 pokřtěn známým knězem podzemní
pravoslavné církve archimandritou Serafimem Batiukovem (1880–1942).
Matka se synem se tak stali duchovními dětmi otce Serafima a členy církve,
která nespolupracovala s komunistickou vládou.⁹

Jako mladý se Alexandr zajímal o biologii, kterou i vystudoval v Moskvě
a v sibiřském Irkutsku.¹⁰ Pro jeho náboženské přesvědčení mu nebylo
dovoleno složit závěrečné zkoušky a byl z institutu propuštěn. Tak se mu
otevřela cesta k tomu, co si ze srdce přál: stát se knězem ruské pravoslavné
církve. Bez ohledu na to, že v 60. letech přišla další vlna pronásledování
církve, absolvoval leningradský seminář v r. 1960 a moskevskou teologic-
kou akademii v r. 1969 a stal se doktorem teologie.¹¹

Stejně jako Bulgakov byl i Meň představitelem ruské inteligence. Přes-
tože vyrůstal v letech protináboženské propagandy, dostalo se mu díky
obětavé péči matky, tety a přátel vynikajícího nábožensko-filozofického
vzdělání. V mladém věku patřil k okruhu lidí, kteří pokračovali v tradici
otevřeného křesťanství a ruské nábožensko-filozofické renesance, která
probíhala před bolševickým převratem v r. 1917. V této době se církev
stala otevřenou k dialogu s představiteli inteligence, což pomohlo mnoha
lidem z řad inteligence najít si své místo v církvi. Např. Sergej Nikolajevič
Bulgakov se stal z univerzitního profesora knězem. Právě díky akademic-
kému vzdělání a zároveň kněžské praxi mluvili oba otcové srozumitelnou
řečí, které rozuměli jak intelektuálové a umělci, tak i prostý lid. V tomto
smyslu mohou být oba považováni za misionáře ruské intelektuální elity.

⁸ I N / K B / T N / P P, Cesty pra-
voslavné teologie ve 20. století na Západ, Brno: CDK, 2012. 411.

⁹ V. Y. V, Katakomby XX veka: vospominaniya, Moskva: Fond imeni
Aleksandra Menya, 2001.

¹⁰ Vysoká škola kožešnická, http://alexandrmen.ru/ [dostupné na internetu 10. 6. 2016].
¹¹ In 1969, defended a dissertation at theMoscoweological Academy on the subject, “Ele-

ments of monotheism in pre-Christian religions and philosophies”; doctor of theology.
http://www.alexandrmen.ru/ [dostupné na internetu 10. 8. 2016].
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Každý ve své době a ve své životní situaci. Otec Sergej pro ruskou diasporu
ve Francii, otec Alexandr pro sovětské intelektuály a umělce.¹²

To, jak se životní cesty výše zmiňovaných proplétaly a křížily, nám
může pomoci porozumět jejich duchovnímu vztahu. Otec Sergej a otec
Alexandr duchovně doprovázeli sestru Johanu v různých obdobích jejího
života. Sergej Bulgakov v raném věku, na začátku její duchovní cesty,
Alexandr Meň na konci jejího života. Duchovní přátelství a jednotlivé
etapy života otců, ve kterých kráčeli po boku duchovní dcery Johany,
můžeme sledovat ve dvou základních pramenech: Dialog a Moudré nebe,
tedy konkrétně z dopisů otce Bulgakova, sestry Johany, z jejich duchovních
deníků a z korespondence otce Meně se sestrou Johanou. V příloze knihy
Moudré nebe lze nalézt kopie dopisů otce Bulgakova,¹³ a díky jejich srov-
nání můžeme lépe pochopit jak komplexní duchovní cestu sestry Johany,
tak i jedinečné spirituální přístupy a vynikající teologické myšlení obou
otců.

Osobnost sestry Johany představuje spojovací článek mezi dvěma epo-
chami ruské pravoslavné tradice. Svými pestrými životními zkušenostmi,
inteligencí a vzděláním, i svými duchovními předpoklady byla sestra
Johana pro otce Alexandra po stránce intelektuální zcela rovnocennou
partnerkou. Alexandr Meň jí celým srdcem důvěřoval a obdivoval se jejím
jedinečným životním zkušenostem. Když čteme některé dopisy otce Ale-
xandra, vidíme, jak velice jí důvěřoval. Ale i otec Sergej Bulgakov důvěřoval
své duchovní dceři¹⁴. Směle můžeme tvrdit, že kdyby nebylo sestry Johany,
nebylo by ani úžasných dopisů otce Sergeje z posledních let života. Podle
otce Alexandra se v Bulgakovových dopisech sestře Johaně otvírá jeho
duše: „Je v ní tolik jemnosti a něhy, že se jí až bojíme dotknout. Podle
jeho knih, zejména předrevolučních, jsem si ho zprvu představoval úplně
jinak.“¹⁵

Sestra Johana byla i ve vyhnanství v Taškentu napojená na dění ve far-
nosti otceAlexandra. Podporovala jeho působenímodlitbou i psaním ikon,
které byly věnované párům, jež otec oddával, nebo dětem, které křtil. Jed-
nou z nejdůležitějších činností, kterými se zapojila do spolupráce s otcem,
však byla její aktivní účast v samizdatu, jehož byl otec Meň organizáto-
rem.Ve své korespondenci se proto často věnují i praktickýmotázkám jako
¹² S A, Миссионер для племени интеллигентов (Misionář pro generaci

vzdělanců), http://alexandrmen.ru/ [dostupné na internetu 10. 6. 2016].
¹³ Originály dopisů jsou uchované v soukromém archivu; Dialog, 141.
¹⁴ Je symbolické, že otec Alexandr celebroval v ornátu, který sestra Jana vlastnoručně zho-

tovila pro otce Bulgakova. Po jeho smrti jej přivezla do Sovětského svazu a osobně ho
předala Alexandru Meňovi; Umnoye nebo.

¹⁵ Tamtéž, 48
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např. které autory by bylo třeba přeložit nebo jak má Johana poslat ikony
z Taškentu do Moskvy – vzhledem k tomu, že její ikonopisectví a vůbec
vše, co bylo spojené s Meňovým samizdatem, bylo v tehdejším Sovětském
svazu samozřejmě ilegální, vydávala Johana své ikony za běžné dárky, foto-
grafie či obrazy. V dopisech také otci Alexandrovi psala postřehy týkající
se jeho samizdatových textů, které sama pomáhala šířit.

Sestra Johana klade chytré otázky a otec Alexandr na ně odpovídá trpě-
livě a moudře. Přitom zdůrazňuje nejen velký význam její ikonografické
práce, nýbrž i pouhé její osobní existence:

Nejste jenom umělkyně. Vaše bytost je mnohostranná a formy služby jsou roz-
manité. Pro nové generace představujete ono vytoužené jaro, které přes kruté
mrazy přineslo své plody. Pro dnešní lidi je to velmi důležité. Jako kořeny, jako
spojka mezi dobami, jako záruka trvalého pohybu. Vzala jste na sebe zkušenost
oněch nelehkých let a o mnohé můžete posoudit z vlastní perspektivy. Proto
máte vliv na mladé lidi.¹⁶

A na jiném místě:
A není to zázrak, že vám Bůh dopřává přes všechny vaše nemoci schopnost
sloužit lidem? Váš dobrý vliv je navzdory vašemu očekávání velký. Těžíte dál
z toho, co vám O. S. (otec Sergej) odkázal, a sloužíte jako spojovací článek mezi
nejlepšími tradicemi jeho generace s tradicemi novými. Jaká je to radost, že se
nit nepřetrhla, že všechno jde dál, že dědictví žije a rozvíjí se, že se duše jedna
po druhé přidávají k polnímu tažení, které v čase směřuje do věčnosti.¹⁷

Velmi častými tématy jsou také bolest, utrpení a modlitba, což je vzhle-
dem k podmínkám, ve kterých oba žili, a k Johanině pokročilému věku
a nemocem, přirozené a pochopitelné.

Otec Alexandr sestru Johanu v dopisech neúnavně povzbuzuje. Snaží
se ji podržet na cestě i v čase utrpení a pomoci ji nalézt vnitřní klid. Utě-
šuje ji, starou a nemocnou, trpící neustálou bolestí lícního nervu, neslyšící
a pozvolna ztrácející zrak. Když sestra Johana poznamená, že její choroby
souvisejí se stavem nitra, otec Meň odpovídá:

Pokud je to tak, pak je lék v nás. Svěříme se do rukou naděje, čímž se nám otevře
úžasný svět, který utiší vlnobití duše vyvolané větrem života… Ve chvíli, kdy se
ponížíme, v to smyslu, že jsme připraveni přijmout cokoli, změní se i vnější
situace.¹⁸

Úkolem otce Alexandra coby duchovního vůdce bylo pomoci Johaně
postihnout Boží přítomnost v jejím životě. Srovnáním dopisů otce Meně

¹⁶ Tamtéž, 146, 2. vydání, rok 2008.
¹⁷ Tamtéž, 48.
¹⁸ Umnoye nebo, 113.
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a sestry Johany s těmi, které si sestra Johana vyměňovala s otcem Bulgako-
vem, můžeme lépe porozumět jak oběma otcům – teologům, tak i sestře
Johaně. Hlavní témata dopisů otce Sergeje Johaně, která také nacházíme
v dopisech otce Meně, můžeme rozdělit do několika okruhů. Jsou jimi
modlitba, zejména modlitba za druhé, umění a křesťanství s důrazem
kladeným na psaní ikon, dále utrpení, kříž, požehnání, vztah ke svatým
a především rozpoznání povolání k zasvěcenému stavu.

Sestra Johana a otec Sergej kráčeli společně po duchovní cestě a navzá-
jem se inspirovali. Když se ona věnovala psaní ikon, on psal svá teologická
pojednání a celý tvůrčí proces spolu neustále probírali. Dochoval se jen
jediný dopis sestry Johany otci Sergejovi. V tomto případě jsme tedy odká-
záni zejména na dopisy otce Sergeje.

Korespondenci mezi oběma otci a sestrou Johanou můžeme za účelem
studia rozdělit do tří kategorií:

1. Duchovní doprovázení.
2. Dopisy přátel.
3. Mini-přednášky na teologická témata jako odpověď na její dotazy.¹⁹
Mluvíme-li o duchovním doprovázení, je třeba vysvětlit, co si pod tímto

pojmem představujeme. Duchovní doprovázení můžeme přirovnat k spo-
lečnému putování po duchovní cestě, kde doprovázející a doprovázený
kráčejí ruku v ruce. Pro křesťana to znamená následování Krista, jak to
čteme o povolání apoštolů (Mk 2,14),²⁰ a snahu stále vice se podobat
Kristu.

Jejich společným úkolem je naslouchat jedinému vůdci – Duchu sva-
tému, skrytému v hlubině našich duší. Cílem duchovního doprovázení je
odhalení vnitřní duchovní svobody, kreativity a vnitřní radosti pramenící
z Ducha svatého. Odhalení, že tato radost je Duchem svatým udržovaná.
Stáváme-li se podobnými Kristu ve své duši, budujeme mystické tělo Kris-
tovo – svatou církev. V duchovním doprovázení je začátečník podporován
a povzbuzován zkušeným spolucestujícím, tím, který zná cestu, to zna-
mená Krista, který je cesta, pravda a život. Duchovní vůdce musí být
člověk pokorný, zkušený v modlitbě. Musí umět rozpoznat v doprová-
zeném jemné dotyky Ducha svatého a doprovázeného naučit tyto jemné

¹⁹ Otec Bulgakov poslal sestře Johaně jeden z posledních dopisů, o vánocích, které jsou jeho
posledními vánocemi na zemi, a jeho dopis je krásná teologická úvaha, ale je to zároveň
i osobní dopis Johaně, člověku s kterým ho pojilo hluboké duchovné přátelství, nemohli
si už povidat, neboť otec měl rakovinu hrtanu a přišel o hlas (dopis od 6/19.1.44.), a ona
v té době byla již neslyšící.

²⁰ Mk 2,14; Bible 21 (B21):¹⁴ Když cestou uviděl Leviho, syna Alfeova, jak sedí v celnici, řekl
mu: „Pojď za mnou.“ A on vstal a šel za ním.
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záchvěvy v sobě vnímat, aby mohl dorůst k důvěrnému vztahu s Bohem.
Oba poutníci se obohacují navzájem.

Simeon Novy Teolog (949–1022) rozlišuje pět rolí doprovázejícího:
Vyučuje.
Rozdává rady.
Stává se přímluvcem.
Stává se prostředníkem.
Přijímá zodpovědnost před Bohem.
Je to forma duchovního otcovství. Předpokládá se, že duchovní otec

bude soucitný člověk, který sdílí radosti, starosti, utrpení spolu se svým
duchovním dítětem. Jak nás to učí i apoštol Pavel v Ř 12,15.

S touto definicí duchovního doprovázení budu ve své disertaci pracovat.
Kromě porovnání osobností obou otců, jejich bytostné spirituality a roz-

ličného působení na sestru Johanu bych ráda vyzdvihla jejich teologii,
zejména otce Alexandra, o jehož názorech toho není mnoho známo.
Někteří akademici²¹ se domnívají, že otec Meň nebyl teolog a poukazují na
to, že se za něj on sám ani nepovažoval. Když ale procházíme jeho kore-
spondenci, ukazuje se určitá teologická linie, charakteristické rysy jeho
teologie a snad i určité závěry, ježmohou být promnoho odborníků i laiků,
kteří k těmto materiálům dosud neměli přístup, velmi přínosné.

Také důraz na pouštní otce lze vypozorovat v myšlení otce Meňe i otce
Bulgakova. Spojitost s učením pouštních otců je patrná v jejich korespon-
denci s Johanou a nesmí být opomenuta.

Jedním z nejdůležitějších témat jejich vzájemné korespondencí jsou
vnitřní zápasy sestry Johany. Niterný duchovní boj a způsob, jakým ho
za pomoci otců zvládala, může být velice obohacující a může vnést nové
světlo do pastorální péče, potažmo pastorální teologie.

V neposlední řadě výše uvedené podněty a materiály vedou k zamyš-
lení nad vztahem křesťanství a kreativity, křesťanství a umění, jelikož
o těchto tématech pojednávali jak otec Bulgakov, tak i otec Meň, který

²¹ Např. L I V, Khristianstvo i kul’tura v trudakh protoiereia
Aleksandra Menia, in: Men, Kul’tura i dukhovnoe voskhozhdenie, Moskva: Искусство,
1992, 471–81.
L I V, Posmertnaia travlia ottsa Aleksandra Menia, Vestnik
russkogo khristianskogo dvizheniia 180 (2000), 259–89.
L I V, Vokrug imeni ottsa Aleksandra Menia, in: A. I. Z /
V. I. I, Vokrug imeni ottsa Aleksandra, Moskva: Ob-vo “Kul’turnoe vozrozh-
denie” im. Aleksandra Menia, 1993, 9–34.
L I V, Za chto nenavidiat ottsa Aleksandra Menia, NG-
-religii 18/65 (2000), http://www.vehi.net/men/vasilenko2.html [dostupné na internetu
30. 8. 2016].
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právě v komunikaci se sestrou Johanou rozvíjel nejrůznější úvahy na toto
téma.

Jak je patrné z výše zmíněné úvahy, vztah sestry Johany a obou otců
je natolik komplexní, že z něj může vzejít nejeden překvapivý teologicko-
-spirituální závěr.
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